

ОТЗЫВ
научного руководителя
о диссертации *Тимофеева Владимира Владимировича*
на тему «Экономические факторы участия Канады в миротворческих миссиях ООН», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Тема диссертации аспиранта кафедры американских исследований Санкт-Петербургского государственного университета В.В. Тимофеева является чрезвычайно актуальной и интересной. Операции по поддержанию мира (ОПМ), проводящиеся под эгидой ООН, уже более шести десятилетий играют важную роль в обеспечении мирового порядка. Что касается Канады, то для нее ОПМ имеют особое значение. В своем современном виде они появились благодаря инициативе, выдвинутой в 1956 г. во время Сuezского кризиса канадским министром иностранных дел Лестером Пирсоном. С тех пор ОМП надолго стали своего рода «визитной карточкой» внешней политики Оттавы, а представление о «нации миротворцев» прочно укоренилось в канадском общественном сознании. Однако в период пребывания у власти консервативного правительства Стивена Харпера (2006–2015) имело место значительное снижение интенсивности миротворческой активности Канады. Дж.Трюдо, занявший пост премьер-министра в 2015 г., заявил о намерении активизировать участие страны в проводящихся в настоящее время ОПМ. В 2018 г. Канада присоединилась к Многоаспектной комплексной миссии ООН по стабилизации в Мали (МИНУСМА / MINUSMA), являющейся наиболее сложной и опасной из всех современных ОПМ (осуществляется с 2013 г. по настоящее время). Канадский контингент был самым большим по численности из контингентов неафриканских стран, участвующих в МИНУСМА.

В.В. Тимофеев посвятил свое исследование экономическим фактам миротворческой деятельности Канады, используя в качестве «кейса»

операцию МИНУСМА. Он сосредоточил свое внимание на таких вопросах как взаимосвязь миротворчества и интересов горнодобывающих компаний, воздействие миротворчества на канадскую экономику в целом. При этом В.В. Тимофеев сделал ставку на широкое использование количественных методов (сетевой анализ) и особенно методов математической статистики (точный критерий Фишера, коэффициент ранговой корреляции Спирмана, регрессионный анализ и др.). Такую постановку проблемы и такой подход к ее разрешению, безусловно, следует признать новаторскими.

Работа основана на очень солидной источниковой базе, включающей значительный массив официальных документов (прежде всего ООН и Канады), материалы СМИ, мемуары, заявления и интервью политиков, представителей деловых кругов и других лиц, имеющих непосредственное отношение к планированию, организации и проведению ОПМ.

Также В.В. Тимофеев продемонстрировал прекрасное знакомство с научной литературой, так или иначе относящейся к тематике его исследования.

В результате исследования диссертант пришел к оригинальным выводам о характере воздействия миротворчества на развитие экономики Канады. Было установлено, что в рамках миссии МИНУСМА Оттава, помимо прочего, преследовала цель защиты интересов канадских горнодобывающих компаний, действующих в Мали. Также уделено внимание влиянию развития современных военных технологий (прежде всего, БПЛА) на методы проведения ОПМ и количественный состав их участников.

Материал диссертации и содержащиеся в ней выводы и наблюдения, несомненно, обладают высокой степенью научной новизны, а также научно-теоретической и практической значимостью. Они могут и должны найти применение при анализе современных мирополитических процессов.

По теме диссертации соискателем опубликованы статьи в ведущих рецензируемых научных журналах. Результаты работы прошли апробацию в виде докладов на всероссийских и международных научных конференциях.

В.В. Тимофеев за время обучения в очной аспирантуре СПбГУ зарекомендовал себя как чрезвычайно скрупулезный, вдумчивый исследователь, обладающий значительными аналитическими способностями.

Считаю, что работа В.В. Тимофеева соответствует всем требованиям, предъявляемым в Санкт-Петербургском государственном университете к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

«28 » октября 2022 г.

Научный руководитель

доктор исторических наук, профессор,
профессор кафедры американских исследований
Санкт-Петербургского государственного университета

Ю.Г. Акимов

